

Právní úprava ochrany biodiverzity *ex situ*

Abstrakt

Tato diplomová práce je věnována právní úpravě ochrany biologické rozmanitosti na mezinárodní, evropské a převážně vnitrostátní úrovni, ve vztahu k ochraně *ex situ*. Cílem práce je představit a přehledně uspořádat právní úpravu ochrany biodiverzity se zaměřením na druhovou ochranu živočichů a rostlin *ex situ*. Dílčími cíli jsou poté úvahy *de lege ferenda* v reakci na nalezené nedostatky zákonné úpravy v České republice spolu s komparací vybraných ustanovení slovenského a českého právního řádu. Celkově by práce měla vést k zamyšlení nad důležitostí ochrany biologické rozmanitosti a zaměřením pozornosti na programy, zařízení a jiné způsoby věnující se ochraně *ex situ*.

Text diplomové práce je rozdělen do čtyř částí. První část je věnována základním pojmům jako biodiverzita a její úrovně, či bližšímu vymezení podstaty ochrany *in situ* a ochrany *ex situ*. Dále je pojednáváno o celosvětovém problému vymírání druhů a celkovém úbytku biodiverzity spolu s důležitostí její ochrany. Obsahem druhé části jsou poté prameny mezinárodního práva a práva EU v oblasti ochrany přírody a péče o biologickou rozmanitost. Pozornost je věnována obecné právní úpravě na mezinárodní a evropské úrovni, výčtu základních právních předpisů spolu s uvedením těch, které se blíže věnují ochraně biodiverzity *ex situ*. Třetí část práce se věnuje právní úpravě v České republice se zaměřením na vybrané oblasti ochrany biologické rozmanitosti *ex situ*, kterými jsou ochrana přírody a krajiny, zoologické zahrady, botanické zahrady, regulace obchodu s ohroženými druhy a ochrana zvířat proti týrání. Tyto oblasti jsou nejprve obecně představeny, následně jsou uvedeny konkrétní příklady, programy a zařízení sloužící k ochraně živočichů a rostlin, na závěr je blíže popsána příslušná právní úprava, včetně jejich nedostatků, a na ně navazující návrhy možných změn a řešení. Závěrečná část následně provádí komparaci slovenské a české právní úpravy ve vybraných oblastech ochrany biodiverzity.

Klíčová slova: biodiverzita, *ex situ*, ochrana přírody a krajiny, zoologické zahrady, botanické zahrady, CITES, ochrana zvířat